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ΘΕΜΑ: «Σχετικά με την Υ.Α. 9748/100747/2012 για τον καθορισμό προϋποθέσεων 
άσκησης εμπορίας λιπασμάτων» 
ΣΧΕΤ.: Η υπ’ αριθμό 19/VI/2012 γνωμοδότηση της επιτροπής ανταγωνισμού 
(Φ.Ε.Κ. 3114/Β/2012) 
 
Με αφορμή την έκδοση της σχετικής Υπουργικής Απόφασης (Φ.Ε.Κ. 2692/Β/2012)  
συζητήθηκαν στην Διοικούσα Επιτροπή του Παραρτήματος τα προβλήματα και η 
αντιεπιστημονική και αντιπεριβαλλοντική προσέγγιση που αυτή εγκαινιάζει όσον 
αφορά στην χρήση των λιπασμάτων στον Ελληνικό αγροτικό τομέα. Με την 
επίκληση του Ν. 3919/2011, συνεχίζει να αναγνωρίζεται ότι άνθρωποι οι οποίοι δεν 
έχουν την ολοκληρωμένη αντίληψη της μορφολογίας – φυσιολογίας του φυτικού 
οργανισμού αλλά και της επίδρασης του λιπάσματος στο συνολικό οικοσύστημα 
μπορούν να χορηγούν, με επιστημονικό υποτίθεται τρόπο, λιπάσματα στους Έλληνες 
αγρότες αν κατέχουν «…..πτυχίο Α.Ε.Ι. άλλων κλάδων και μεταπτυχιακό τίτλο 
σπουδών με ειδίκευση στους τομείς της εδαφολογίας – θρέψης φυτών…..» δηλαδή μη 
γεωπόνοι να χορηγούν λιπάσματα γεωργικών καλλιεργειών. Η απόφαση αυτή 
προφανώς δεν βρίσκεται στην κατεύθυνση στήριξης του αγροτικού τομέα και  στην 
προσπάθεια για μείωση του κόστους εισροών μέσα από την επιβαλλόμενη υιοθέτηση  
της επιστημονικής προσέγγισης στην χρήση αυτών. Πιο συγκεκριμένα γεννώνται τα 
παρακάτω ερωτήματα: 

1. Την στιγμή που υπάρχει πλήθος ανέργων γεωπόνων, ακόμη και 
τεχνολόγων γεωπονίας με τις σχετικές ειδικότητες, με σφαιρική αντίληψη 
στην χρήση των λιπασμάτων ποιος είναι ο λόγος η Ελληνική νομοθεσία να 
ανοίγει ένα παράθυρο ερμηνειών και παρερμηνειών σχετικά με 
πτυχιούχους π.χ. τμήματος φυσικής ή ακόμη και φιλολογίας, κατόχους 
μεταπτυχιακού σε εδαφολογία οι οποίοι ξαφνικά μπορούν να χορηγούν 
λιπάσματα 



2. Ποιος είναι αυτός που σε κάθε περίπτωση θα κρίνει την συνάφεια των 
μεταπτυχιακών τίτλων με την αόριστη διατύπωση «εδαφολογία – θρέψη 
φυτών» προκειμένου να χορηγήσει ουσιαστικά επάρκεια άσκησης 
γεωτεχνικού έργου σε μη γεωτεχνικό. Μήπως θα κληθούν συνάδελφοι 
γεωπόνοι να έρχονται αντιμέτωποι με παράλογες απαιτήσεις και νομικές 
απειλές διαφόρων αιτούντων; 

3. Ο Ν. 3919/2011 αναφέρεται σε θέμα άρσης απαίτησης διοικητικής άδειας 
για άσκηση επαγγέλματος για την οποία όμως άσκηση υπάρχουν οι 
νόμιμες προϋποθέσεις. Την ίδια συλλογιστική αποδέχεται και η Επιτροπή 
Ανταγωνισμού η οποία αποδέχεται επίσης στο σκεπτικό της ότι πρέπει να 
υπάρχουν οι νόμιμες προϋποθέσεις. Σε αυτές λοιπόν τις προαπαιτούμενες 
νόμιμες προϋποθεσεις περιλαμβάνεται και η  άσκηση έργου γεωτεχνικού 
από άσχετες επιστημονικές ειδικότητες μόνο και μόνο με την λήψη 
μεταπτυχιακού τίτλου προφανώς κατά παράβαση του Π.Δ. 344/2000; 
Άραγε οι γεωτεχνικοί, κάτοχοι μεταπτυχιακών από οικονομικά 
πανεπιστήμια μπορούν να ασκήσουν οικονομικό επάγγελμα όπως π.χ. να 
εγγραφούν σε μητρώα λογιστών; 

4. Παρέστη και πια ήταν η θέση  του εκπροσώπου του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. στην 
συνεδρίαση της  Τεχνικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής Λιπασμάτων επί του 
θέματος; Ενημερώθηκε το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. από τον εκπρόσωπο αυτόν για το 
θέμα και για τους σχεδιασμούς που υπήρχαν; 

5. Πώς εξηγείται η απαίτηση του άρθρου 5, παρ. (α) για αντικατάσταση του 
υπεύθυνου επιστήμονα εντός μηνός από την αποχώρησή του; Δηλαδή για 
ένα μήνα μπορεί μια δραστηριότητα εμπορίας λιπασμάτων να τα χορηγεί 
χωρίς υπεύθυνο επιστήμονα; 

6. Είναι δυνατή η λειτουργία μονάδων εμπορίας λιπασμάτων χωρίς να 
απαιτείται η συνεχής παρουσία του αρμόδιου επιστήμονα την στιγμή που ο 
ενδιαφερόμενος πελάτης μπορεί να έρθει καθ’ όλο το ωράριο λειτουργίας; 
Μπορεί να γίνει αποδεκτό το πόρισμα της Επιτροπής Ανταγωνισμού για 
άρση υποχρέωσης πλήρους απασχόλησης του αρμόδιου επιστήμονα; Κατ’ 
αναλογία μπορεί να λειτουργήσει φαρμακείο χωρίς την απαίτηση συνεχούς 
παρουσίας φαρμακοποιού; Προφανώς μια τέτοια λογική είναι πρωτίστως 
ισοπεδωτική και μη παρέχουσα καμία ασφάλεια στην χρήση εισροών που 
μπορεί να έχουν άμεση επίδραση στο περιβάλλον, όπως στον υπόγειο 
υδροφόρο ορίζοντα που σε πολλές περιοχές της χώρας μας είναι ήδη 
ιδιαίτερα επιβαρημένος   

 
Κατόπιν των  παραπάνω η Διοικούσα Επιτροπή αποφάσισε ομόφωνα να ζητήσει την 
εξέταση των παραπάνω από το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. και δηλώνει ότι  διαφωνεί κάθετα με τα 
προβλεπόμενα στην Υπουργική αυτή απόφαση που ισοπεδώνουν οποιαδήποτε έννοια 
επιστήμης και σεβασμού στο περιβάλλον, στον καταναλωτή αλλά και στον Έλληνα 
αγρότη ο οποίος διψά για επιστημονική συμβουλή. Ζητάμε από το Διοικητικό 
Συμβούλιο να εξετάσει το θέμα και να προχωρήσει στις απαραίτητες ενέργειες για 
την αποκατάσταση της διαμορφωθείσας κατάστασης και προφανώς της προάσπισης 
των επαγγελματικών δικαιωμάτων των Ελλήνων γεωτεχνικών.    



 
     

Για την Διοικούσα Επιτροπή 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 
 

Σ. Λαμπρόπουλος 
Γεωπόνος 


